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PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM COMUNICAÇÃO SOCIAL

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PPGCOM/UFMG EM 15 DE MARÇO DE 2023

No dia 15 do mês de março de 2023, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social
da FAFICH/UFMG reuniu-se em caráter ordinário, às 14 horas, na sala 3005, da Faculdade de Filosofia e
Ciências Humanas, com a presença da Coordenadora do Programa, professora Paula Guimarães Simões,
do Subcoordenador do Programa, professor Daniel Reis Silva, das representantes docentes professoras
Vanessa Veiga de Oliveira e Angela Marques, dos representantes docentes professor Eduardo de Jesus e
professor Bruno Martins e do representante discente Deivid de Oliveira. 1)  Relatório das Comissões para
seleção da Melhor Tese e da Melhor Dissertação de 2022: a comissão para seleção da melhor tese
defendida no PPGCOM/UFMG em 2022 foi composta pela professora Ângela Cristina Salgueiro Marques,
e pelos professores César Geraldo Guimarães e Carlos Frederico de Brito D'Andréa. Foram inscritas, por
indicação de suas orientadoras e de seus orientadores, seis teses: 1)“Sinais do amanhã: imaginação e
ética em ficções audiovisuais sobre o futuro”, de Felipe Luís da Silveira Borges (Orientação de Bruno
Souza Leal); 2)“Capacidades de Agir no Aplicativo Grindr: agências e negociações diante dos ódios contra
homens com práticas afetivo-sexuais gays”, de Ettore Stefani de Medeiros (Orientação de Carlos Magno
Camargos Mendonça); 3)“Queimem as bruxas!: relatos em torno de feminicídios e o jornalismo como
fogueira simbólica que incendeia mulheres mortas”, de Bárbara Caldeira (Orientação de Elton Antunes);
4)“Televisualidades da matriz religiosa espiritualista brasileira: uma análise estilística das telenovelas
espíritas”, de Marcos Vinicius Meigre e Silva (Orientação de Simone Maria Rocha); 5)“Reciprocidade e
polarização online: as discussões em páginas públicas do Facebook sobre o aborto de 2012 a 2019 no
Brasil”, de Tariq Choucair (Orientação de Rousiley Celi Moreira Maia); 6) “Experiências transmídia no
parque temático Magic Kingdom: branding, espaço e (in)sustentabilidade na Disney”, de Ana Carolina
Almeida Souza (Orientação de Geane Carvalho Alzamora e Renira Rampazzo Gambarato, Jönköping
University). As teses foram avaliadas segundo critérios definidos pelo Programa de Pós-Graduação, com
base nos parâmetros observados pelas instituições premiadoras: Originalidade do trabalho;  Relevância e
atualidade do tema;  Logicidade e estrutura do trabalho;  Pertinência e solidez do suporte teórico;  Rigor
metodológico;   Qualidade redacional. De acordo com os critérios apresentados, a Comissão Julgadora
definiu o trabalho “Queimem as bruxas!: relatos em torno de feminicídios e o jornalismo como fogueira
simbólica que incendeia mulheres mortas”, de Bárbara Caldeira, orientado pelo professor Elton Antunes,
como a melhor tese defendida no Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social da UFMG no ano
de 2022. A Comissão decidiu por indicar, como menções honrosas, as teses “Sinais do amanhã:
imaginação e ética em ficções audiovisuais sobre o futuro”, de Felipe Luís da Silveira Borges e
“Reciprocidade e polarização online: as discussões em páginas públicas do Facebook sobre o aborto de
2012 a 2019 no Brasil”, de Tariq Choucair. A comissão para seleção da melhor dissertação defendida no
PPGCOM/UFMG em 2022 foi composta pela professora Vanessa Veiga de Oliveira e pelos professores
Bruno Souza Leal e Eduardo Antônio de Jesus. Foram inscritas, por indicação de suas orientadoras e de
seus orientadores, duas dissertações: "Pânico moral e as apropriações do obsceno como gestão dos
afetos políticos pela extrema direita" de Fábio de Carvalho Penido; e "Grafias da vida entre o dano e a
cura - O reconhecimento da violência e as potências do dizer-se nas mídias sociais" de Patrícia Prates
Costa. As dissertações foram avaliadas segundo critérios definidos pelo Programa de Pós-Graduação, com
base nos parâmetros observados pelas instituições premiadoras: Originalidade do trabalho; Relevância e
atualidade do tema; Logicidade e estrutura do trabalho; Pertinência e solidez do suporte teórico; Rigor
metodológico; Qualidade redacional. De acordo com os critérios apresentados, a Comissão Julgadora



definiu o trabalho "Pânico moral e as apropriações do obsceno como gestão dos afetos políticos pela
extrema direita", de Fábio de Carvalho Penido, orientado pela professora Roberta Veiga e co-orientada
pelo professor Marco Aurélio Alves (UFSJ), como a melhor dissertação defendida no Programa de Pós-
Graduação em Comunicação Social da UFMG no ano de 2022. 2)   Distribuição das orientações de
discentes ingressantes em 2023: o colegiado aprovou as indicações das orientações conforme definidas
nas linhas de pesquisa e apresentadas nos quadros abaixo.

 

Orientações 2023 - Linha de Pesquisa: PROCESSOS COMUNICATIVOS E PRÁTICAS SOCIAIS

MESTRADO

Nome Orientação

Aira Souza Almeida Rousiley Maia

Amanda Maria de Sobral Gomes Laura Corrêa

Beatriz Ribeiro Costa Paula Simões

Diego Sebastião de Deus Vanessa Veiga (O)/Rousiley Maia (C)

Fernanda Mudesto Passos Ana Carolina Vimieiro

Gabriel Soares de Souza Paula Simões

Gabriela Arcas Vieira Simone Rocha

João Vitor Nunes Marques Ana Carolina Vimieiro

Larissa Ribeiro Bezerra Simone Rocha

Rafaela Cristina de Souza Laura Corrêa

Raphael Castilho Bueno Silva Regiane Garcêz

Rannyson Mykael da Silva Moura Pablo Viana

Wellington de Oliveira Pereira Rousiley Maia

 

DOUTORADO

Nome Orientação

Ágatha de Souza Azevedo Ana Carolina Vimieiro

Nivaldo Cesar de Souza Junior Vanessa Veiga

Nivia Rodrigues Pereira Regiane Garcêz

Pedro Augusto Elias Cardoso Pereira Pablo Viana

 

Orientações 2023 - Linha de Pesquisa: TEXTUALIDADES MIDIÁTICAS



 

MESTRADO

Discente Orientação

Lucas Guimarães Resende Phellipy Jacome

Igor Luís Pereira e Costa Bruno Leal

Helena Pereira Merlo Juarez Guimarães

 

DOUTORADO

Discente Orientação

Natália Santos Dias Carlos D'andrea

Gabriela Almeida Silva Carlos Alberto Carvalho

Bárbara Maria Lima Matias Phellipy  Jacome

Sostenes Reis Siqueira Carlos Mendonça

Eliza Caetano Alves Bruno Leal

Giulian Pereira de Sales Joana Ziller

 

 

Orientações 2023 - Linha de Pesquisa: PRAGMÁTICAS DA IMAGEM

 

MESTRADO

Discente Orientação

Bruno Hilário Pereira  Eduardo de Jesus

Iakima Delamare Nascimento Ruas André Brasil

Gabriel Nunes Da Silva Luciana de Oliveira

Nathália Teixeira Gomes Ferreira Claudia Mesquita

Renan Eduardo Neres Silva César Guimarães

Sabrina Araujo Garcia Eduardo de Jesus

Sthael Gomes Dos Santos Patrício Roberta Veiga

Taciana Borges Lemos Roberta Veiga (O), Anna Karina - EBA (C)

 



DOUTORADO

Discente Orientação

Josué Victor dos Santos Gomes Maria Aparecida Moura

Alessandra Pereira Brito César Guimarães

 

Orientações 2023 - Linha de Pesquisa: COMUNICAÇÃO, TERRITORIALIDADES E VULNERABILIDADES

 

MESTRADO

Discente Orientação

Abraão Filipe Marques de Oliveira Graziela Vianna

Adriana de Oliveira Costa Vanessa Brandão

Aline Melo de Oliveira Daniel Reis Silva

Marcele Jardim Verissimo Sônia Pessoa

Maria Fernanda de Oliveira Ruas Márcio Simeone

Samora Nzinga Soares Cardoso Fábia Lima

Talita Vasconcelos Brandão Camila Mantovani

 

DOUTORADO

Discente Orientação

Ana Patricia Barbosa de Sousa Camilo Aggio

Déborah Médice Silva Graziela Vianna

Lara Lucienne Dornas Amaral Márcio Simeone

Mariana Falcão Duarte Ângela Marques

Maurílio Mendonça de Avellar Gomes Camila Mantovani

Stephanie Borges Boaventura Ferreira de Sousa Sônia Pessoa

3)  Chamada para a bolsa de mestrado TAC Carrefour: a coordenação informou sobre a reunião ocorrida
com a PRPG sobre a implementação da bolsa de mestrado do TAC Carrefour e a necessidade de se fazer
uma chamada específica para alocação da mesma, depois que a UFMG assinar o convênio com a gestora
selecionada pela empresa para gerenciar todas as bolsas. Os critérios estabelecidos pelo Carrefour para
o/a discente concorrer à bolsa são: a) ser preto ou pardo (e passar por uma banca de heteroidentificação;
quem já passou por esta banca no processo seletivo não precisa passar novamente); b) análise



socioeconômica emitida pela FUMP; c) colocação no processo seletivo; d) discentes veteranos podem
concorrer, assim como ingressantes, mas nenhum bolsista (CAPES, FAPEMIG, CNPq) pode concorrer à
bolsa. Isso significa que se um discente tiver a bolsa implementada agora não poderá concorrer na
chamada TAC Carrefour. Assim, o colegiado solicita àqueles estudantes da política de ações afirmativas
que foram contemplados na última chamada para a concessão de bolsas que queiram esperar para
concorrer à chamada específica do Carrefour que enviem um email solicitando que a bolsa não seja
implementada. O colegiado alerta que não se sabe quando o processo será realizado porque depende da
assinatura do convênio e das orientações da PRPG para todos os cursos contemplados na UFMG. 4) 
Solicitações de residência pós-doutoral: o colegiado aprovou as seguintes solicitações: Augusto Leão, sob
supervisão de Rousiley Maia, com bolsa da FAPEMIG (a partir do parecer de Simone Rocha); Dayane
Barretos, sob supervisão de Joana Ziller, com bolsa da FAPEMIG (a partir do parecer de Bruno Leal). O
pedido de Gober Gomez, sob supervisão de Simone Rocha, com bolsa do CNPq, será encaminhado para
parecer e apreciado na reunião de 12 de abril de 2023. Foi aprovada, ainda, a renovação do registro de
residência pós-doutoral de Juliana Soares Gonçalves, sob supervisão de Carlos Alberto de Carvalho, com
bolsa do CNPq (a partir do parecer do supervisor e do relatório parcial de atividades da residente). Além
disso, foi aprovado o relatório de atividades do estágio pós-doutoral de Ércio Sena, sob supervisão de
Vera França (a partir do parecer de Paula Simões). O colegiado sugere a organização de eventos para que
os/as residentes pós-doutorais apresentem suas pesquisas no PPGCOM/UFMG (o que será planejado
para os próximos meses). 5)  Homologação de decisões ad referendum: foi aprovada a homologação das
bancas agendadas no sistema acadêmico: Qualificação de Doutorado de William David Vieira
(07/03/2023); Bruna Silveira Martins (16/03/2023); de Lívia Arantes (18/04/2023); de Emmanuelle
Miranda (05/05/2023). Defesa de Doutorado de Diego Belo (28/03/2023); de Jênifer Rosa de Oliveira
(31/03/2023). Defesa de Mestrado: André Quintão (15/03/2023); Samuel Rubens (28/04/2023). 6)
Outros Assuntos: a) Solicitações de extensão de prazo de defesa: os pedidos de extensão de defesa foram
aprovados até o fim do semestre 2023/1, conforme apresentado a seguir: Mariana Almeida (julho/23);
Iana Fraga (julho/23); Chloè Leurquin (julho/23); Cecília Bizerra (junho/23); Carlos Henrique Pinheiro
(julho/23); Camila Moreira (abril/23); Aline Margotti (julho/23); Mariana Gonçalves (julho/23). b)
Solicitação de trancamento total: foi aprovado o pedido de Mariana Cecília da Silva para trancamento
total do semestre 2023/1, com o retorno em 2023/2. c) Aproveitamento de créditos em disciplina eletiva:
foi aprovada a solicitação de Valquíria Rabelo para o aproveitamento da disciplina “Tópicos Especiais em
Psicologia A: Estigma” (código: DIP PSI926), com carga horária de 15 horas, cursada no segundo semestre
de 2022 (2022/2), no Programa de Pós-Graduação em Psicologia da UFMG (PPGPsi/UFMG).) d)
Solicitação de apoio a evento enviada pela professora Roberta Veiga: conforme definido no Plano de
Metas do PPGCOM/UFMG, o colegiado aprova o apoio ao evento até o limite de R$2500. Estágios
docentes 2023-1: foram aprovados e lançados conforme tabela abaixo:

 

LISTA DE ESTÁGIOS DOCENTES 2023.1

Alessandra Pereira Brito Monitoria (Estágio docente II)

Ana Luiza B. B. de Souza Figueiredo Monitoria (Estágio docente II)

Dalila M. Musa Belmiro Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Daniel Paiva de Macêdo Júnior Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Deivid Carlos de Oliveira Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Eduardo Azevedo Medeiros Monitoria (Estágio docente II)

Eduardo Lopes Oliveira Monitoria (Estágio docente II)

Fabiana Thalia Pereira de Oliveira Coorientação (Estágio docente I)



Fernanda Shelda de Andrade Melo Coorientação (Estágio docente I)

Francielle Neves de Souza Monitoria (Estágio docente II)

Ives Teixeira Souza Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Josue Victor dos Santos Gomes Monitoria (Estágio docente II)

Luana Fonseca Silva Monitoria (Estágio docente II)

Luiz Fernando Coutinho de Oliveira Monitoria (Estágio docente II)

Mohara Magalhães Villaça Monitoria (Estágio docente II)

Natália Marchiori da Silva Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Olívia Luiza Pilar de Souza Coorientação (Estágio docente I)

Raabe de Andrade Santos Monitoria (Estágio docente II)

Rodrigo Wallace Cordeiro dos Santos Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Thais Amelia de Oliveira Gomes Monitoria (Estágio docente II)

Thais Francielly de Oliveira Coorientação (Estágio docente I)

Thayná de Cássia do Nascimento Faria Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Thomaz Moreira Arantes de Castro Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

Vítor Gonzaga dos Santos Monitoria (Estágio docente II)

Viviane da Silva Coorientação (Estágio docente I)

William David Vieira Planejamento e condução de atividades (Estágio docente I)

 

7)   Informes: a) Reunião com a presidenta da CAPES e a PRPG: a coordenação informou sobre uma
reunião para Apresentação do Relatório de Autoavaliação dos Programas de Pós-Graduação da UFMG,
com a presença da Profa. Sandra Regina Goulart Almeida, do Prof. Alessandro Fernandes Moreira, da
Profa. Isabela Almeida Pordeus, do Prof. Fabio Alves da Silva Junior e da presidente da Capes, Sra.
Mercedes Bustamente, no dia 28 de março de 2023, 14h, no Auditório da Reitoria da UFMG. b) Sucupira
2021: a coordenação informou que a coleta de dados do PPGCOM de 2021 está concluída e será enviada
para a homologação pela PRPG. Ainda em março, terá início a coleta de 2022, sendo necessário que os
currículos lattes de docentes estejam atualizados para a importação dos dados. Nada mais havendo a
tratar, eu, Paula Guimarães Simões, lavrei esta ata que será lida e, se aprovada, assinada por todas e
todos presentes na reunião de 15/03/2023.

Membros presentes: 

Coordenadora: Paula Guimarães Simões

Subcoordenador: Daniel Reis Silva

Profa. Vanessa Veiga de Oliveira

Profa. Ângela Marques 



Prof. Eduardo de Jesus

Prof. Bruno Martins

Representante discente: Deivid Oliveira

Documento assinado eletronicamente por Deivid Carlos de Oliveira, Usuário Externo, em
30/03/2023, às 18:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Paula Guimaraes Simoes, Professora do Magistério
Superior, em 31/03/2023, às 09:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Angela Cristina Salgueiro Marques, Professora do
Magistério Superior, em 01/04/2023, às 09:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Bruno Guimaraes Martins, Professor do Magistério
Superior, em 03/04/2023, às 16:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Daniel Reis Silva, Professor do Magistério Superior, em
18/05/2023, às 16:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Antonio de Jesus, Professor Titular-Livre
Magistério Superior, em 22/05/2023, às 17:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Veiga de Oliveira, Professora do Magistério
Superior, em 31/05/2023, às 15:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2192307 e
o código CRC 592A391C.
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